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2.6 Rovnomerny priamociary pohyb
Zopakujte si

1. Preco je okamzita rychlost’ vektorova veli¢ina?

2. Ako vypocitame priemernu rychlost’ telesa, ktoré za ¢as At preslo drahu As?

3. Ako vypocitame drahu telesa prejdenu za dany Cas, ked’ pozname jeho
priemernt rychlost’?

4. Aky smer ma okamzita rychlost’ pri pohybe a) krivociarom, b) priamociaromn

5. Ako charakterizujeme rovnomerny pohyb?

Rovnomernym pohybom sme nazvali pohyb, pri ktorom sa vel’kost’ rychlosti nemeni.
Ak je vel'kost rychlosti v kazdom ¢asovom okamihu rovnaka, hovorime, ze je kon§tantna

v = konst.

Velkost' okamzitej a priemernej rychlosti rovnomerného pohybu je fvitakd o moézeme
vyjadrit vztahom

v =— = konst.
At
Z uvedeného vztahu vyplyva, Ze ked’ mé rychlost’ rovnomerneho pohybu vel’kost’ napr.
10 ms™, hmotny bod prejde za kazdu sekundu dréhu 10
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Ked hmotny bod prejde za rovnaky cas v 1o drahu velkost’ jeho ﬁ_
rychlosti je konstantna@)o ovnomerny -
Najjednoduchsi je rovnomerny 1ary pohyb Pri takomto pohybe sa nemeni
ani vel'kost” ani smer rychlosti. Ry dy nezavisi od Casu, je to konstantny vektor
onst.
Predpokladajme, Ze nom merani napr. na zariadeni podl'a obr. 27, sme ziskali
hodnoty casu a drahy, kto ap isali do tabul’ky na obr.34.
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Obr. 34 Zavislost’ drahy od ¢asu vyjadrena tabulkou a grafom

Vyhodnotenim udajov v tabulke dospejeme k zaveru, ze drdha sa v priebehu Casu
rovnomerne zvacsovala preto bol skimany pohyb rovnomerny. Rychlost’ mala vzdy rovnaka
hodnotu 1 m.s Nazornejsw to vyplyva z grafu zavislosti drahy rovnomerného pohybu od
¢asu, strucne grafu drahy na obr. 34, zostrojenom na zéklade udajov v tabulke.
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Ked oznacime zaciatocnu drahu prejdent v Case #, ako sg, a drdhu v Caset> ¢, ako s,
moZeme rychlost’ rovnomerného pohybu vypocitat’ zo vztahu

Upravou dostaneme veli¢inovu rovnicu
s=s,tv(t-t,),

ktora vyjadruje vzt'ah medzi drahou s rovnomerného pohybu a ¢asom ¢ Tento vzt'ah sa
zjednodusi v pripade, ked’ zaciatocny ¢as ma hodnotu 4, = 0. Vtedy plati

s:s0+vt

Z matematického hl'adiska je tento vztah rovnicou priamej imernosti (li
y =ax + b). Preto rovnomerny pohyb hodnotime aj takto:

€

Pri rovhomernom pohybe je drdha hmotného bodu priamo 1 Casu. i
Grafom zavislosti drdhy od ¢asu je polpriamka, ktorej zaCiatoZny ma i,—h
suradnice =0, s = s,. %
Vztahy pre rovnomerny pohyb platia nezavisle od tv orie. Treba si uvedomit’,
zZe pri rovnomernom priamociarom pohybe sa nemenj ost, ani smer okamzZitej
rychlosti. Pri rovnomernom krivo¢iarom pohybe sa smer ry ti od bodu k bodu meni.
@ Uloha 1 O
b Zostavte tabulku hodnot a zostrojte graf drah omémého pohybu, ktorého rychlost’ ma hodnotu
7 5m.S , v ¢asovom intervale od 0 s do 10/8: 0 s hmotny bod presiel drahu 20 m.
Priklad 1 0
. . e, ) . A B
Na obr.35 je znazornena trajektonalp ¢iareho
pohybu so zaciatkom v bode O. V & 0s teleso L As
prechadzalo bodom A a v ¢a s bodom B. " " "
Zagiatoéna dréha je so = 100 4s=400m.Na 4 : .
useku AB bola rychlost’ v @ onStantna. Za aky
¢as presiel hmotny bod ? Urcte vel'kost tejto Obr. 35 Schémak prikladu 1
drahy.
RieSenie 7 =20 0=H0m, s=400m, v=3 m.s'l,
t=2,s =
Vychédza vztahu s = s¢+ vt, z ktorého vyjadrime rychlost’” a dosadime hodnoty
(=378 2@07100m _y0h 0 A= -5 = (400 - 100) m = 300 m.
v 3m.s” ‘

Hmotny bod presiel rovnomernym pohybom medzi bodmi A a B drahu 300 m za ¢as 100 s.

Priklad 2

Dve auta A, B, presli sucasne Startovacou Ciarou rychlostami 20 ms' a 40 ms™. Pocas
prvych 60 - tich sekiind sa obe autd pohybovali rovnomerne. Znazornite zavislost’ drah tychto
automobilov od ¢asu pre dany ¢asovy interval, v spolo¢nom grafe dréhy.

RieSenie
1. Zvolime ¢as spolo¢ného Startu #, = 0 s azaciatocnll drdhu sy = 0 m.
2. Vypocitame dréhy sy, s, jednotlivych 4ut za zvolené hodnoty ¢asu z daného intervalu.
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3. Ciselné hodnoty veli¢in zostavime do tabulky (obr. 36).
4. Zostrojime graf zavislosti drah s, s, od ¢asu (obr. 37).
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Obr. 36 Hodnoty &asu a dréh k prikladu 2 0 20 s 60
Obr. 37 prikladu 2 E
Uloha 2
Ako mézeme zdovodnit,, ze usecky 1, 2 v grafe na obr.36 zvi tamkou Casu ¢ rozne uhly a; Oy ?
Na obr. 38 je graf =zavislosti rychlo
rovnomerného pohybu od casu, strucne graf losti, v 1
pri ktorom je v = konst.Plocha S, Vyz to tr.g-1
grafe, mé obsah s Vel’kost ou .
=t
@ Plocha S v gra .
—_FL ma rovnaku vel'’kost’, s =i, | .
L prejdena stalou ryc zadas L. 0 b L
Ll(Es Obr. 38 Graf zavislosti rychlosti
Uloha 3 g) od ¢asu rovnomerného
Motocykel presiel ro Y pohybom za €as /0 s drahu 300 o pohybu

pohyboval" [30m
Uloha 4

) omobll za sebou drahu 50 m. Aku celkovu draha presiel za 15 sekund ak sa E"":‘-_,,, !
vchlostou 20 m.s'?  [350 m] 7!

jednom grafe zavislost’” drahy motocykla z ulohy 1 a automobilu z tlohy 2 od casu H-l:.l)
v interval€)0’s az 5 s. V Case £, = 0 s boli obidve motorové vozidla na jednej Girovni.

Uloha 6

V grafe z predchadzajicej ulohy porovnajte zmeny drahy motocykla a automobilu za prvi, druhq,

atd’. az piatu sekundu. Urobte zaver.

Otazky a dlohy

Ktoré podmienky su splnené, ked’ je pohyb rovnomerny?

Porovnajte vel'kost okamZitej a priemernej rychlosti rovnomemého pohybu.

Napiste vztah pre vel'kost’ okamzitej rychlosti rovnhomerného pohybu.

Vyjadrite vztah mezi drahou a casom pre rovnomerny pohyb.

Nacrtnite graf drahy pre pohyb, pri ktorom je rychlost’ konstantna.

Nacrtnite graf rychlosti rovnomerné¢ho pohybu ako funkciu ¢asu.

Cim je vyjadrena drdha za zvoleny cas v grafe rychlosti rovnomerného pohybu?
Znézornite graficky zavislost’ drahy od ¢asu vyjadrentl vztahom s = W¢ - ¢,) pre #,> 0.
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